

В диссертационный совет 24.2.379.06 при  
Самарском Университете

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гусевой Дарьи Алексеевны на тему: «Развитие инновационной активности промышленного комплекса России на основе цифровизации как фактора обеспечения технологического суверенитета»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и  
отраслевая экономика.**

Повышение инновационной активности промышленного комплекса России является ключевым фактором обеспечения технологического суверенитета страны, поскольку в экономике остаются доминирующими отрасли, производящие сырье и продукцию с низкой степенью переработки. Модернизация промышленности осуществляется все еще недостаточными темпами. Повышение инновационной активности в промышленности страны сегодня имеет особое значение для обеспечения конкурентоспособности российской продукции как на внутреннем, так и на зарубежном рынке, увеличения доли несырьевой продукции в структуре российского экспорта. Особую значимость для повышения инновационной активности российской промышленности имеет цифровизация, позволяющая вывести на качественно новый уровень промышленные технологии за счет внедрения сквозных цифровых технологий, ускорения бизнес-процессов процессов, повышения качества продукции и повышения производительности труда.

Диссертационное исследование Гусевой Д.А., как следует из авторефера, обладает научной новизной. Соискателем дополнено определение инновационной активности промышленных предприятий подходом, в отличие от существующих, отражающим данную категорию, с точки зрения обоснованности и организации управления инновационной деятельностью, выявлены экзогенные факторы воздействия на инновационную активность, позволяющие дополнить их классификацию, в отличие от существующих, не зависящую от производственных мощностей, специализации и инновационной деятельности предприятий, с целью создания эффективного инструментария управления инновациями

Соискателем ученой степени определено, что в российской науке пока еще недостаточно научных разработок, исследующих развитие инновационной активности на основе цифровизации промышленных предприятий. Значимыми представляются предложенные Гусевой Д.А. интеграционные направления и современные тренды развития инновационной активности промышленного комплекса в контексте укрепления технологического суверенитета. Автором также разработана экономико-математическая модель и методика оценки инновационной активности промышленных предприятий.

Автором по теме исследования опубликовано 10 научных работ, в том числе: 3 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

**Положительно оценивая диссертационное исследование в целом, отмечаю теоретическую и практическую значимость полученных результатов.**

**Вместе с тем следует высказать отдельные замечания, спорные и дискуссионные моменты:**

1. По первому пункту научной новизны: что понимается под дополнением

классификации экзогенных факторов, «не зависящих от производственных мощностей, специализации и инновационной деятельности предприятий»?

2. На рисунке 10, стр.19 автореферата (Рисунок 10 - Модель цифровой трансформации промышленного комплекса, направленная на развитие инновационной активности и технологического суверенитета) требуются пояснения, какие трансформационные технологии, по мнению автора, повышают инновационную активность и технологический суверенитет?

Указанные замечания в целом не снижают значимость исследования. Работа представляет собой вполне завершенное научное исследование. Полагаем, что кандидатская диссертация Гусевой Д.А. «Развитие инновационной активности промышленного комплекса России на основе цифровизации как фактора обеспечения технологического суверенитета» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в последней редакции), а её автор Гусева Дарья Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

## Сведения

Фамилия: Хмелева

Имя: Галина

Отчество: Анатольевна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГАОУ ВО «Самарский государственный  
экономический университет»

Должность: профессор кафедры региональной экономики и управления

### Контактные адреса:

Почтовый адрес: 443090, г. Самара, ул. Советской Армии, 141

Телефон: 8(846) 933-88-88

E-mail: ecun@sseu.ru

### Личная подпись:



Подпись	Г. А. Хмелёвой
заверяю	
Департамент управления делами	
и кадров	
« 20 »	05
2024 г.	